



黄冈学习网
www.hgxxw.net

经典短文、消息阅读

经典短文

经典短文主要指寓意丰富、短小精悍、文质兼美、回味无穷的文章。它的主要特点：篇幅短小，一般400字以内；语言优美；含义丰富，寓意深刻；读后能给人不少启示。

阅读这类文章，要把握以下几点：通读，理解文章内容；精读，读文章主要段落或结尾，理解丰富的内涵、寓意；品读，读关键语句、重点语段，能谈出个人独特感受。

一、鹰的故事

一则鹰的故事，让我们学会怎么样去克服困难，让自己再次的翱翔于天际。孤鹰不褪羽，哪能得高飞，蛟龙不脱皮，何以上青天。

老鹰是世界上，寿命最长的鸟类，它的年龄可达七十岁，为什么鹰会有这么长的寿命？源之于在四十岁的时候必须做出艰难而重要的决定，因为当老鹰活到四十岁的时候，它的爪子开始老化，无法有效的抓住猎物，它的喙变得又长又弯，几乎碰到胸脯。它的翅膀渐渐变得十分沉重，因为此时它的羽毛长的又浓又厚，使飞翔变得非常吃力。



它此时只有二种选择：等死或经过一个万分痛苦的更新过程，就是等待150天漫长的蜕变。

首先它必须尽全力飞到山顶，在悬崖筑巢，停留在那里，不能飞翔，老鹰首先用它的喙击打岩石，直到完全脱落，然后静静的等候新的喙长出来，它会用新长出来的喙，把指甲一个一个的拔掉，当新的指甲长出来后，它会再把羽毛一根一根的拔掉，经历漫长的五个月以后，新的羽毛长出来了。

此时老鹰又开始飞翔了，重新获得了再活30年的生命。



很多时候我们都在困难之中迷失了方向，觉得这就是自己的终点，却没有去想过改变现在的方向，或许就会得到了意想不到的东西，或是让自己走的更远更宽。

在我们的生命中，有时候我们必须做出困难决定，开始一个自我更新的历程。

我们必须把旧的思想，旧的习惯抛弃，才能使我们获得重生再次起飞，只要我们愿意改变旧的思维和习惯，学习新的技能，就能发挥我们的潜能，创造崭新的未来。

我们需要的是：_____



读完本文后，在横线处写出你的感悟。

参考答案：自我改变的勇气和再生的决心，改变是痛苦的，但改变是必须，能不能把自己改变成功不是说说那么简单，需要自己去努力，虽然过程可能是会让你喘不过气了，也是考验意志的时候，只要你能挺住，你就能翱翔于天际，能实现你的第二次生命。

当我们通过改变而获得重生后，我们就能去领略生命新的长度和高度，是老鹰就应该翱翔在蓝天上，有能力就要去展现自己，精彩的人生就要靠自己去展现。

二、飞翔的蜘蛛

一天，我发现，一只黑蜘蛛在后院的两檐之间结了一张很大的网。难道蜘蛛会飞？要不，从这个檐头，中间有一丈余宽，第一根线是怎么拉过去的？后来，我发现蜘蛛走了许多弯路——从一个檐头起，打结，顺墙而下，一步一步向前爬，小心翼翼，翘起尾部，不让丝沾到地面的沙石或别的物体上，走过空地，再爬上对面的檐头，高度差不多了，再把丝收紧，以后也是如此。

请给本文写一段文字，作为结尾。

参考答案：启示：蜘蛛不会飞翔，但它能够把网凌结在半空中。它是勤奋、敏感、沉默而坚韧的昆虫，它的网制得精巧而规矩，八卦形地张开，仿佛得到神助。这样的成绩，使人不由想起那些沉默寡言的人和一些深藏不露的智者。于是，我记住了蜘蛛不会飞翔，但它照样把网结在空中。奇迹是执着者造成的。

三、心中的顽石

阻碍我们去发现、去创造的，仅仅是我们心理上的障碍和思想中的顽石。

从前有一户人家的菜园摆着一颗大石头，宽度大约有四十公分，高度有十公分。到菜园的人，不小心就会踢到那一颗大石头，不是跌倒就是擦伤。儿子问：“爸爸，那颗讨厌的石头，为什么不把它挖走？”

爸爸这么回答：“你说那颗石头喔？从你爷爷时代，就一直放到现在了，它的体积那么大，不知道要挖到什么时候，没事无聊挖石头，不如走路小心一点，还可以训练你的反应能力。”

过了几年，这颗大石头留到下一代，当时的儿子娶了媳妇，当了爸爸。

有一天媳妇气愤地说：“爸爸，菜园那颗大石头，我越看越不顺眼，改天请人搬走好了。”

爸爸回答说：“算了吧！那颗大石头很重的，可以搬走的话在我小时候就搬走了，哪会让它留到现在啊？”

媳妇心底非常不是滋味，那颗大石头不知道让她跌倒多少次了。

有一天早上，媳妇带着锄头和一桶水，将整桶水倒在大石头的四周。十几分钟后，媳妇用锄头把大石头四周的泥土搅松。

媳妇早有心理准备，可能要挖一天吧，谁都没想到几分钟就把石头挖起来，看看大小，这颗石头没有想像的那么大，都是被那个巨大的外表蒙骗了。

启示： _____

参考答案：你抱着下坡的想法爬山，便无从爬上山去。如果你的世界沉闷而无望，那是因为你自己沉闷无望。改变你的世界必先改变你自己的心态。

消息阅读

一、新闻的考查方式

- 1、拟写题目；
- 2、补写导语；
- 3、拟写一句话新闻；
- 4、概括新闻主要内容

二、复习总结新闻概写类型的答题方法

（一）复习新闻常识

1、定义：新闻就是新近发生的事实的报道。狭义的新闻有时专指“消息”。

2、特点：真实性、准确性、时效性、简洁性（或真实准确、快速及时、语言简洁）

3、五要素：时间、地点、人物、事件、原因（包括经过、结果）

4、结构：

一般包括标题、导语、主体三个部分，有的还有背景和结语。

标题：有主标题、引题、副题三种

拟写标题通常要求的是一行标题(即主标题)的概写。一般来说标题最简洁，往往不需要时间，只要求两个必备要素人物和事件，句中不停顿，文末无标点。

导语：导语是新闻开头的第一段或第一句话，它简明扼要的介绍新闻的主要内容,被称为新闻的窗口。因此，导语部分至少包括时间、地点、人物、事件等要素。

主体：新闻的主干，它要承接导语，用实在的、典型的、具体的材料，印证导语中的提示，对导语的内容作进一步的扩展和阐释。

背景：新闻背景，指导事件的历史背景、周围环境及与其它方面的联系等。写新闻有时要交代背景，目的在于帮助读者深刻理解新闻的内容和价值，起到衬托、深化主题的作用，但背景只是新闻的从属部分，也不是每条新闻都一定有背景。

结语：结语是整篇新闻的收笔之处，它的作用是阐明事实的意义或指出事件发展的趋向，给读者以完整的感受，也可给读者留下思索的余味。背景和结语有时可以暗含在主体中。

(二) 探索解题方法



黄冈学习网
www.hgxxw.net

例一、请在下面横线上补写这则消息的导语。

抗日战士聚徐州

本报讯 今天是徐州沦陷纪念日。_____。

记者了解到，9名老人分别来自上海、北京、镇江、济南、南京、长沙等地，但都是徐州籍，年龄最大的86岁，最小的也已83岁。值抗日战争胜利60周年之际，老人们相约在徐州沦陷日前夕，相聚到徐州，重话昔日的峥嵘岁月，再游当年生活、战斗过的地方。

前日上午，他们参观后感叹徐州的变化太大的。这些耄耋老人谈起徐州沦陷前后的战斗经历，激情慷慨，还激动地唱起了《救亡军歌》。



解析：导语是新闻的开头，是新闻结构中重要的组成部分，被称为新闻的“窗口”。它一般是对事件或事件中心的概述，用语要求简明扼要。

分析这则消息：

时间：今天（徐州沦陷纪念日）

地点：徐州

人物：9名耄耋老人；

事件：从全国各地相聚徐州，忆往昔峥嵘岁月，重游当年生活、战斗过的地方；

答案：“当年曾在徐州生活、战斗过的9名八旬老人从全国各地齐聚徐州，共忆往昔峥嵘岁月”。

补写导语：时间+地点+人物+事件

例二、把以下材料概括成一句话新闻。
(不超过20字)

在法国隆重纪念诺曼底登陆60周年之际，一座由中国雕塑家遥远创作的世界和平女神像6月3日在昔日诺曼底登陆战场揭幕。

世界和平女神像高10米，重16吨，用不锈钢制作。她那舞动绸带的双臂一前一后地舒展着，高举的左手上一只和平鸽展翅欲飞。在微风中展开的飘带与女神的双臂连为一体，远远看去，好似“中国”的“中”字、“和平”的“平”字，又像英文单词WORLD（世界）的第一个字母“W”和VICTORY（胜利）的第一个字母“V”。



解析：新闻压缩成一句话后，这句话一定要有具体事件，且要突出其最重要的信息（即新闻最想告诉读者的信息）。我们不妨从寻找新闻材料的五个要素入手。

人物：遥远创作的世界和平女神像；

事件：“世界和平女神像揭幕”；

时间：6月3日；

地点：昔日诺曼底登陆战场（法国）。

组合这些筛选出来的主要信息，按新闻常采用的主谓陈述形式，“什么人（或物）于什么时间什么地点做了什么事”的顺序来表述。

答案：遥远创作的世界和平女神像6月3日在法国揭幕。

课后练习



1、给北海市政府门户网站报道的下面这则消息拟个标题。（不超过15个字）

示例一：合浦“夕阳红”唱响红歌

标题：示例二：老人唱红歌迎“七一”

5月16日上午，在合浦县廉州镇中山路38-2号80多岁退休教师民铭莲的家门前，由县老体协40多名老人组成的“夕阳红”歌唱队在陈老师的指挥下练唱红歌，陈老师告诉笔者，为迎接中国共产党90周年大庆，这些老人每周集中三天一起练唱十首红歌，抒发自己对党、对祖国的无比热爱之情。

2、阅读下面的文字，完成后面的题目。

尚一网讯 记者日前从常德市交警支队获悉，为确保今年高考和高中学业考试期间考点周边道路交通畅通，交警部门将在6月7日至8日、6月10日、11日、12日7:00—12:00及时雨4:00—17:30，交警部门将对市城区育才东路（武陵大道与育才路交叉口至朗州路与育才路交叉口段）实行交通管制。

此外，交警部门还将对考周边道路进行巡逻管控，确保机动车无乱鸣喇叭现象，从而减少对考生的干扰。同时，对运送“两考”试卷、考生、监考人员的车辆开辟绿色通道，遇到考生途中因困难和紧急情况求助的，执勤民警将积极给予帮助，切实为考生考试创造畅通有序的交通环境。

(1) 给上述新闻拟一个恰当的标题。

(2) 根据第3段内容，概括说说交警部门将采取哪些具体措施为考生保驾护航。

答案: (1) “两考”期间，常德（市区、城区）部分路段实行交通管制

(2) ①交警部门将对考点周边道路进行巡逻监控，确保机动车无乱鸣喇叭现象。②交警部门对运送“两考”试卷、考生、监考人员的车辆开辟绿色通道。③执勤民警将对因困难和紧急情况求助的考生给予帮助。

3、阅读下面一则新闻，完成后面的问题。

2010年12月29日，山东省教育厅发出通知，要求中小学生在开展经典诵读活动时不可不加选择，要“取其精华，去其糟粕”。

山东省教育厅表示，义务教育地方课程《传统文化》是全省统一规划建设的课程科目，各级教育行政部门和中小学校组织以弘扬传统文化为内容的专题教育活动，要广泛征求意见，慎重选择学习诵读内容。原则上应以地方课程《传统文化》规定的学习篇章为诵读的主要内容，不可不加选择地全文推荐如《弟子规》《三字经》等内容。



①请为本则新闻拟一个标题。(不超过20字)

②对山东省教育厅提出的要求，你是否赞成？请谈谈你的看法并说明理由。(50字左右)

答案：①山东省要求中小学慎重选择传统文化诵读内容

②赞成。对传统文化应采取“取其精华，去其糟粕”的原则。不赞成。让学生从小接触传统文化有利于提高学生的人文素养，传承传统文化



4、用一句话概括下面这则新闻的主要内容，不超过15个字。

新华社东京 3月14日电 中国政府提供的首批援助物资14日晚抵达日本东京，并将连夜被运送至日本东京北部地震海啸重灾区宫城县。

日本当地时间20时46分，从中国上海起飞的搭载首批近百吨援助物资的包机抵达东京羽田机场，首批物资包括12人用帐篷、6人用帐篷、毛巾被、手提应急灯等灾区急需物资。中国驻日本大使馆公使吕克俭和日本外务省亚洲大洋洲局日中经济室长古谷德郎在机场签字换文，完成任务物资交换。

答案：中国首批援助物资运抵日本。



5、如果你是《柳州日报》的小记者，请你为这则新闻拟出一个恰当的标题，不超过20字。

柳州市政府从2008年秋季学期开始实施“免费午餐”制度，至今已近三年。每年让10.3万名山区贫困学子从中受益，效果喜人。

免费午餐的受益对象是融安、融水、三江三县农村义务教育阶段的学生。2010年春季学期起，范围又扩大到榴城县古砦乡。实施免费午餐以来，市县两级财政投入资金1.2619亿元。



市教育局领导向读者介绍，为了确保免费午餐落到实处，市政府出台了《柳州市贫困县九年义务教育阶段学校免费午餐财务管理暂行规定》，并成立由教育、财政、民政、审计等部门组成的“免费午餐”管理办公室，对基金的使用进行管理和监督。为了确保免费午餐的质量，市教育局专门聘请专家到各县调研，指导学校改善食堂条件，根据当地情况列出一周配餐食谱，保证荤素搭配合理。

“免费午餐”制度减轻了贫困学生的家庭经济负担，为山区孩子“吃饱饭，上好学”提供了保障。

答：柳州“免费午餐”制度让贫困学子受益（“免费午餐”制度惠及贫困学子或免费午餐实施效果喜人）。

6、请把下面材料概括为一句话新闻。

《春城晚报》讯：昨日，作为云南省庆祝建党九十周年的重要活动，《云岭楷模风采录》在云南省科技馆展出。《云岭楷模风采录》全面、形象、生动地展现了建党90年来，我省各个历史时期90名优秀共产党员的生平事迹、历史贡献。

答：《云岭楷模风采录》在云南省科技馆展出。



7、为下面这则消息拟写的标题最恰当的一项是（ ）

本报讯 为纪念中国共产党成立90周年，共青团中央开展了“永远不能忘记”全国青少年缅怀革命先烈网络活动，引导青少年通过缅怀革命先烈事迹，回顾党的历史，继承党的光荣传统，激发热爱党、热爱祖国的情感，坚定理想信念。这项活动，拉开了共青团、少先队组织开展的全国青少年“学党史、知党情、跟党走”主题教育活动的序幕。

在人民网、新华网、腾讯网、新浪网等网站的活动专题网页上，网友们点击查看革命先烈的英雄事迹，阅读感人至深的先烈诗抄，并纷纷通过献花、留言等方式表达对英烈的追思和缅怀。自4月2日活动启动以来，通过各网站专题网页献花的总人数已达到800多万人次，超过10万人写下了留言。

这则消息拟写的标题最恰当的一项是（ A ）

- A. 青少年网上缅怀革命先烈
- B. 共青团中央开展中国共产党成立90周年紀念活动
- C. 青少年网上点击查看革命先烈英雄事迹
- D. 各大网站开设缅怀革命先烈专题网页



8、用一句话概括新闻的主要内容。（不超过15个字）

闻网讯 近日，青海湖景区保护利用管理局环湖巡查组在青海湖畔的甘子河裕链湖湿地检测到1只颈部佩戴橘红色旗标的斑头雁，经验证系印度志的斑头雁。这是青海湖保护区自1975年成立以来，在30多年的环湖巡查史上首次发现印度环志的斑头雁。



斑头雁、棕头鸥、鱼鸥、鸬鹚一道，并称为青海湖四大鸟类，是青海湖周边栖息的主要夏候鸟。与以青海湖湟鱼为食的鸬鹚、鱼鸥、棕头鸥不同的是，斑头雁以湖边的青草为食。经过多年的封湖育鱼，生态保护工作，青海湖目前已形成碧草千里、鱼鸟共生、人与自然和谐相处的绝美的画面，斑头雁也渐渐将这里当成自己的乐园。此次发现的戴有印度环志的斑头雁说明，青海湖的生态更好了，更多的斑头雁被碧草千里、食物充沛、环境清新的青海湖所吸引。

答：青海湖首次飞来印度斑头雁（表述接近即可）

9、阅读下列新闻，回答后面的问题

11月21日上午，市环境综合整治指挥部和市城管执法局组织城管执法人员和市政设计管理处工作人员共30余人，对八一路大东方酒店门前弱电“蜘蛛网”亮剑，强制拆除。

我市自今年5月份启动市区架空管线入地工程以来，在市区环境综合整治指挥部和市城管执法局多次协调、督办下，电信、移动、联通、铁通、广电五大通信运营商虽积极筹划，克服种种困难，但进展不平衡，有的十分缓慢，同市政府要求相差甚远。市城管执法局于11月4日分别向相关运营商依法下达“最后通牒”，要求各运营商在通告发布之日起15日内完成八一路、25日内完成考棚待架空管线入地工作，逾期强拆，但仍收效不大。

为严格贯彻执行市委市政府关于“城管会战”第二战役十大工程任务要求，强力推进市区管线入地工作进度，全力做好我市迎接全省第二轮城市管理检查评比工作，经请示市政府批准，决定先行对八一路架空弱电管线予以强拆。

据悉，五大运营商目前基本完成八一路管线入地工程，移动、铁通将按照要求自行拆除架空线。



(1) 为这则新闻拟写一个标题。

市区道路架空管线专项整治开始“亮剑”

(2) 文中划横线的句子属于新闻结构中的结语。

(3) 下列各选项说法有误的一项是 (C)

- A. 市区架空管线入地工程是由市区环境综合整治指挥部和市城管执法局协调、督办的。
- B. 市区架空管线入地工程要积极开展，必须得到电信、移动、联通、铁通、广电五大通信运营商的积极支持。
- C. 市区架空管线入地工程已全部完成。
- D. 八一路管线入地工程已基本完成。



黄冈学习网
www.hgxxw.net